

亚运读本

杭州2022年第19届亚运会



身边的亚运

HANGZHOU



身边的亚运
讲述老百姓自己的运动故事

年三十, 打场“压岁球”

杭州城北体育公园有支“篮球虎将”队

老老小小看似不起眼, 名气却大到上过新闻联播

本报记者 曹林波

在杭州的城北体育公园篮球场, 活跃着一批年龄跨度极大的民间篮球高手, 他们给自己取名“篮球虎将”, 不显山不露水, 但是一过招就能让你发出“高手在民间”的感慨, 成为民间篮球江湖中的传说。

这些民间高手对于打篮球的热情之高, 超乎一般人的想象, 哪怕是 大年三十, 他们都不忘记在球场上来一局, 还取了个名头“压岁球”, 别小看这局球, 它是上过央视《新闻联播》的, 所以在今年大年三十, 他们依旧把“压岁球”约起来, 要把这项传统一直延续下去。

约球“压岁”有传统 还曾经上过《新闻联播》

早在元旦后没几天, 杭州城北的“篮球虎将”们就已经讨论起来: “怎么样, 今年年三十继续约球吧?” 这一说就引发了群里十来个球友的号召。

年三十大家都回家过年了, 但是这些杭州本地的球友们还是闲不住, 打算在早上约一场球, 名曰“压岁球”, 打两个小时球, 再回家张罗年夜饭。

“压岁球”的发起者之一、杭州民间篮球圈的大V 费叔告诉记者: “原来是准备约两场的, 年三十一场, 叫‘压岁球’, 大年初一再约一场, 叫‘开岁球’, 结果初一天气不好, 下雨了, 所以只能约年三十了。”

这场球之所以那么要紧, 大家约球的积极性那么高, 不仅仅是因为在过年期间打球, 而且他们的“压岁球”可是被《新闻联播》报道过的, 这样的传统自然要好好延续下去。

去年年三十的时候, “篮球虎将”们就约了一次“压岁球”, 当时还拍摄了打球的视频。没想到, 过了两天, 年初三的时候, 费叔去西湖边拍视频, 刚好碰到电视台的记者在路访西湖边的游客, 询问他们过年是怎么过的, 费叔就把和“篮球虎将”们一起打篮球的视频翻了出来, 给记者看他们年三十的时候还在打篮球, “年三十打‘压岁球’, 年初一打‘开岁球’, 继往开来有个好运气。”

电视台的记者当时就把费叔的采访和视频全都拍了回去, 没想到这一条采访被央视的《新闻联播》选中, 在当天晚上播出了。

节目一播出, 球友群马上就炸了, 大家都没想到自己打球的事情能够上《新闻联播》, 费叔说: “当时我的好多战友都给我发了消息, 很多人都知道我们经常打篮球, 但是没想到能在新闻里看到我们打篮球的消息。”

“篮球虎将”们也开心得不得了, 所以今年还没到过年, 就早早讨论起约“压岁球”的事儿了。

73岁的老球友 转车赶路30多公里来赴约

其实无论是“压岁球”还是“开岁球”, 都是一个名头, 球友们找个机会能够把大家约起来打上一场, 过一下球瘾, 切磋一下, 这是最重要的, 所以球队里无论是资深球员, 还是中生代、年轻人, 群里一号召约球, 都会积极响应, 过年也能叫上十五六个人一起打球, 场地不够还需要轮番上阵才行。

原本队里还有不少球龄都在50年以上的“大爷”级队员, 都会经常来切磋一下球技, 只不过因为刚刚过了疫情的高峰期, 加上马上就要过年了, 所以这段时间大爷们出来打球的频率没以前那么高了。

年三十那天到场年纪最大的球友, 是过了年就73周岁的宣金云, 每次在城北体育公园约球, 他都要从余杭区闲林街道赶过来, 三十多公里的路程, 需要坐一个半小时公交车, 中间转两趟车。但是这完全不影响宣金云来和大家一起打球的热情。

“我初中就开始打篮球, 这么多年打下来还是觉得没打够。当时是在黄泥地里打, 篮筐用木板做的, 现在球场条件这么好, 还是很幸福的!” 宣金云笑称自己就是一个“篮球老顽童”, 如果不打球就觉得浑身难受。

因为在球场上结识了一帮志同道合的好友, 宣金云每个星期都要来三次城北体育公园, 而且过年打“压岁球”这种有特殊意义的事情, 他肯定是要积极参与的。

幕后推手是民间篮球大V 和野球场名人都是老朋友

这场“压岁球”能够有这样的影响力, 吸引了那么多人来参与, 和幕后推手也有着很大的关系。那就是在杭州民间篮球圈大名鼎鼎, 经常拍摄视频的“大爷”级人物——费忠仁“费叔”。

说起费叔, 就要说起他和杭州民间篮球名将陈以谢的忘年之交了。在《这! 就是灌篮》节目里被周杰伦、林书豪指导过的陈以谢, 在杭州篮球圈颇有名气, 在他的视频账号中有一个在露天球场被大爷好好“教育”的视频。

视频中, 身材高大的陈以谢防守, 费叔进攻, 结果费叔利用自己灵活的脚步成功突破上篮得分, 这场对决现场有一大圈人围观, 看完都感叹: “你大爷还是你大爷。”“费叔厉害的。”

费叔告诉记者, 那是他和陈以谢第一次见面, 都是喜欢打篮球的人, 所以就约着切磋一下, 还互相加了微信, 从此就认识了。这一对年龄相差几十岁的球场对手, 成为了忘年交。陈以谢在自己的个人账号上放出了好几段费叔的视频, 之后两人还经常互动。

去年夏天, 费叔和“篮球虎将”篮球队的球员们, 还和陈以谢、石一童、曹芳他们一起拍了篮球宣传片, 过了一把出镜的瘾。

